

370
К-20

ЦЕНТРАЛЬНОЕ
СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ РСФСР

КУЛЬТУРНОЕ
СТРОИТЕЛЬСТВО
РСФСР

СТАТИСТИЧЕСКИЙ СБОРНИК

ГОССТАТИЗДАТ
1958

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
РСФСР

КУЛЬТУРНОЕ
СТРОИТЕЛЬСТВО
РСФСР

СТАТИСТИЧЕСКИЙ СБОРНИК

ГОСУДАРСТВЕННОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
Москва 1968

268365.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Публикуемые в настоящем сборнике показатели развития культурного строительства РСФСР приводятся за ряд лет в сравнении с данными за 1927 г. (год, предшествующий первой пятилетке), за довоенный 1940 г. и с данными за дореволюционный период.

Данные за дореволюционный период приводятся для сопоставимости по территории РСФСР в современных границах и в границах до 17 сентября 1939 г., т. е. без районов, вошедших в состав РСФСР во время и после Великой Отечественной войны.

В ряде таблиц данные показаны по автономным республикам, краям и областям и в отдельных таблицах — по автономным областям, национальным округам и крупнейшим городам.

По учебным заведениям сведения приводятся, как правило, на начало учебного года и по культурно-просветительным учреждениям на начало календарного года, что объясняется спецификой учета этих учреждений.

По некоторым показателям в сборнике приведены абсолютные данные в укрупненных единицах (в тыс., в млн.), относительные же данные исчислены на основании абсолютных величин без укрупнения.

Показатели, приведенные в сборнике, свидетельствуют о том, что, несмотря на большой ущерб, причиненный народному хозяйству войной 1941—1945 гг., в области культурного строительства имеются значительные достижения. В республике осуществляется всеобщее среднее образование, расширена подготовка специалистов и научных кадров для всех отраслей народного хозяйства и культуры, развивается сеть научных учреждений, библиотек, клубов, кино, растет выпуск печатной продукции.

Однако последствия Великой Отечественной войны продолжают сказываться и в настоящее время, особенно на сокращении численности учащихся начальных, семилетних и средних школ, в связи с значительным снижением рождаемости в военные годы.

Снижение некоторых других показателей объясняется главным образом структурными изменениями сети учебных заведений и культурно-просветительных учреждений. Так, снижение числа средних школ (школ второй ступени) и учащихся 8—10 классов в 1932/33 учебном году объясняется реорганизацией школ в предыдущих годах в техникумы и значительным расширением приема в техникумы в годы первой пятилетки.

В годы пятой пятилетки происходило увеличение сети семилетних и средних школ путем организации новых школ и преобразования некоторых начальных школ в семилетние, а семилетних — в средние; при этом закрывалась часть мелких начальных школ с переводом учащихся в ближайшие школы. Вследствие этого в последние годы пятой пятилетки снизилось общее число школ.

Число высших учебных заведений за последние годы пятой пятилетки сократилось в связи с происходившей ликвидацией учительских институтов, подготовлявших учителей для 5—7 классов семилетних и средних школ. Подготовка учителей для этих классов стала осуществляться в объеме полного курса педагогических институтов.

Снижение числа музеев, театров, колхозных клубов и массовых библиотек в послевоенные годы объясняется ликвидацией маломощных учреждений, не имевших перспектив для роста. Уменьшение числа научных учреждений в последние годы пятой пятилетки связано с укрупнением этих учреждений.

Данные по автономным республикам, краям и областям приведены по территориям в границах на 1 ноября 1957 г.

В связи с изменением территории Псковской и Калининской областей в октябре 1957 г. данные по этим областям в дальнейшем могут быть уточнены.

Сборник составлен отделом статистики культуры Центрального статистического управления РСФСР.

В составлении сборника принимали участие гг. Федоровский С. П., Морозова А. А., Шенна Л. В., Бадалян Л. А., Иванова В. К., Кальская В. А., Костина М. Д.

Редакция сборника осуществлена заместителем начальника Центрального статистического управления РСФСР г. Шилкиным М. С. и г. Топчиевой А. В.

Большую помощь в редактировании сборника оказал член Научно-методологического совета ЦСУ СССР г. Богданов И. М.